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Adresa oposiţiei maghiare.
Câad am cetit proiectai de 

adresă, ce l’a presentat, în şedinţa 
de Vineri, camerei ungare oposiţia 
maghiară de tóté nuanţele, ne-am 
adus aminte de memorabila scrisóre, 
care a fost adreeat'o înainte cu vre-o 
4ece anî deputatul Caransebeşului, 
reposatul general Doda, preşedinte 
lui camerei, spuind, că Românii, ca 
şi celelalte naţionalităţi nemagbiare, 
sunt scoşi din cadrul constituţiei 
prin corupţiune şi abus de putere.

Acum vine însă-şî oposiţia ma
ghiară şi printr’o adresă comună, 
subscrisă de-aprópe o sută de depu
taţi, constată tristul fapt, că co- 
rupţiunea, ce se cultivă din oficiu 
la alegerile dietale, precum şi abu- 
şurile de putere, ambele erigiate în 
principiu de cătră actuala stăpânire, 
lac ca miliónele de popor se nu-şî 
p0tă validita dorinţele lor basate pe 
drept şi pe lege, cu alte cuvinte le 
face cu neputinţă de-aşl alege liber 
reprcsentanţii şi printr’asta se anihi- 
l é a á  însă-şi constituţia.

Seim noi mai bine chiar decât 
cei din oposiţia maghiară ce va se 
4ică falsificarea representaţiunii po
porului şi sugrumarea liberei espre* 
siunï a voinţei lui. Românii din Bă» 
nat şi Ţâra unguréscà au constatat 
de mult, ceea ce constată acjî adresa 
oposiţiunei maghiare, pe care au sub* 
scris’o un numër aşa de mare de 
patrioţi, politician! şi bărbaţi de stat 
unguri.

Sistemul de corupţiune la ale
geri prin mijlocul banilor adunaţi în 
sume mari pentru scopuri electo
rale, precum şi prin alte multe mij- 
lóce, de cari dispun cei dela putere 
şi lungul şir de violenţe comise de 
guvern şi organele lui prin abusul 
de putere, au fost causa principală 
pentru care ei, vëcjênd, că au re- 
mas c’un singur deputat, din aprópe 
80 ce i aveau la începutul erei dua
liste, s’au hotărît se facă ca fraţii 
lor Ardeleni şi se adopteze şi ei pe

totă linia resietenţa pasivă faţă cu 
alegerile dietale.

O deosebire este totuşi între ve
derile Românilor, manifestate prin 
graiul generalului Doda, şi între ace
le ale lai Hodossy şi soţi, cari au 
lansat amintita adresă cătră córóná. 
Românii înţeleg representarea voin
ţei poporaţiunei aşa, ca se p0tă 
delega şi ei liber voinţa lor, ca na
ţionalitate de sine stătătore, nu însă 
aşa, ca numai naţionalitatea maghiară 
numai voioţa ei sé fiă representată.

Unde erau astăcjî lucrurile, décá 
oposiţia maghiară îşi ridica glasul 
încă înainte cu cjece, doue cjecî de 
ani în apărarea Constituţiei amenin
ţate, prin corupţiunea organisată şi 
prin abusurile de putere sistematice, 
din partea regimului liberal ma
ghiar? Dór atunci acele corupţiuni 
şi abusurî se făceau mai mult nu
mai pe pielea Românilor, Slovacilor 
şi Şerbilor şi oposiţionalii maghiari 
tăceau, făcându-se complici sistemu
lui corupt în persecutarea naţiona
lităţilor.

Ac|í a ajuns şi pentru ei cuţi
tul la os şi étá-i că strigă şi ei, că 
„voinţa naţiunii" este falsificată prin 
mituiri şi forţe şi că ea nu-şi mai 
póte esercita liber dreptul şi pute
rea, ce i-o dă constituţia.

Guvernamentalii desfăşură mare 
cinism faţă cu acusaţiunile îndrep
tăţite, ce le conţine adresa oposiţiei. 
Ei o iau în zeflemea şi numindu-o 
o neînţelesă şi nesărată „petition of 
rights“ spun cu ironie că, ca multe 
alte dorinţe ale minorităţii, va fi 
pusă şi ea de cătră falanga mame- 
lucéscá a lui Banffy simplu la 
dosar.

„Pester L loyda vede în adresa 
din cestiune un fel de invitare ca 
monarchul sé facă o lovitură de 
stat, dând adecă drumul guvernului 
actual liberal şi chemând la putere 
pe „luminaţii" representacţî ai oposi
ţiei unite.

Interesant este, că numita fóie 
nu lasă sé trecă nici aceată ocasiune

ca se nu ameninţe şi sparie puţin 
cu naţionalităţile. Recunósce, că este 
admisibil după constituţie, ca capul 
statului sé dimită guvernul majori
tăţii, sé numeacă un ministeriu din 
rândurile oposiţiei şi sé disólve par
lamentul. „Déru, cjice „P. L loyd“ , 
„póte fi óre sub raporturile nóstre 
particulare şi de dorit, ca preponde* 
ranţa voinţei legale sé se manifes
teze atât de decisiv la formarea par
lamentului ?“

Aici fóia guvernului se provócá 
la partida naţionalităţilor, ce s’a fost 
format înainte cu vre-o doue-cjecî de 
ani în dietă. Atunci, cjioe, a presen
tat şi faimosul „agitator sârbesc", 
Dr. Miletici, un asemenea proiect de 
adresă, în care spunea, că voinţa 
majorităţii poporaţiunii nu se póte 
manifesta în parlament din causa 
abusurilor la alegeri.

Ei bine, adauge numita fóie, 
ceea ce s’a întâmplat odată, se mai 
póte întâmpla, şi în dietă se póte 
ridica erăşl oposiţia naţionalităţilor, 
încă şi mai mare, décá Românii vor 
întră în acţiune. Şi décá o ast-fel 
de minoritate ar veni şi ea cu-o a* 
dresă după modelul celei de acjî, ér 
în sferele coronei ar sufla alt vânt, 
atunci, esclamă „P. L  ar puté óre 
un ministeriu Apponyi-Molnár-Kos- 
suth sé se plângă de violarea con
stituţiei, décá voinţa regală s'ar ma
nifesta în preponderanţă în favórea 
acelei minorităţi ?

Sunt fórte v í c I o d í  gazetarii gu
vernului. Ei sciu, care e buba cea 
mai mare, de aceea nu lasă sé trâcă 
nici o ocasiune de a deştepta teme
rile pentru predominaţiunea rassei 
maghiare.

Pănă când înee cei ce deţin pu
terea esplotându-o cu atâta dispreţ 
faţă cu drepturile şi libertatea po
poraţiunii, în genere, vor mai pute 
se cânte nepedepsiţî acest vechiü 
cântec, că Maghiarul ca eé şl păs
treze supremaţia trebue se-şî vândă 
şi se-şî renege orî-ce consciinţă de

drept şi de dreptate, ori ce simţ de 
libert ite, ba se nu mai ţină nici 
măcar la cinstea lui?

Bucurie prematură, piarele 
unguresci aduseseră după „N. fr. Presseu 
soirea, că garda regéscá maghiară, care de 
pe timpul Măriei Teresiei se află stabil în 
Viena, va fi readusă în timpul cel mai 
scurt la Budapeşta, şi că numai o parte 
din ea va rémáné în Viena, „pentru ser- 
vioiü în jurul regelui4*, dér că sediu oficios 
al ei va fi pe viitor Budapeşta.

Oficiósa „Neues Wiener Abendblatt* 
desminte soirea acésta, cjicénd, că ea se 
basézá pe-o mistificaţie. Tractările de acum 
cu privire la gardă se referesc esclcsiv la 
fondaţiunile, din al căror venit se susţine 
garda maghiară. Aceste fondaţiuni, cari 
sunt de origine maghiară, se administrâză 
ac}l în Yiena. Este vorba acum, că óre n’ar 
fi cu scop, ca fondaţiunile acestea sé se 
administreze în Ungaria? La aceste trac- 
tărl se reduce povestea despre readucerea 
gardei maghiare la Budapeşta.

Iubileul împărătesc.
(Doue circulare.)

Pentru serbarea 4*lei de 2 De- 
cemvre au dat circulare şi căpete
niile celor douâ biserici române din 
Transilvania. Din circularul Exelen- 
ţei Sale Metropolitului din Blaşiu 
estragem următbrea parte:

Intre cei-ce se bucură din totă ini
ma de lunga şi gloriosa domnie a Majes- 
tăţei Sale şi din gratitudine se simţesc da
tori a serba aniversarea a 50-a a acestei 
domnii, sunt şi credincioşii bisericei nos- 
tre greco-catolice, pentru-că Majestăţei 
Sale avem s6 mulţumim reactivarea vene
rabilei şi vechei metropolii de Alba-Iulia, 
înfiinţarea şi dotarea episcopiilor sufra- 
gane a Gherlei şi a Lugoşului, amplifica
rea capitulului metropolitan, dotarea mul
tor beneficii eclesiastice, ajutarea Venera
tului cler în lipsele sale, şi a multor bise
rici şi institute de învăţământ.

De aceea în 4iua de 2 Decemvre n. 
1898 sfi ne adunăm cu toţii, Venerat cler

FOILETONUL „GAZ. TRANS44.

Despre principiul de naţionalitate,
ca fundament al dreptului interna
ţional, şi despre principalele elemente 

cari constituesc naţiunea. 
i U r m a r e).

Se obiectézá, că în Austro-Ungaria, 
populaţiunile de rassă deosebită sunt aşa 
de réspandite şi de amestecate unele cu 
altele, încât ar fi imposiţil sé pui în apli
care principiul de naţionalitate, fără a pro
voca slăbirea şi chiar distrugerea statului. O 
atare apreţiare ni-se pare exagerată. Dér chiar 
admiţend starea etnografică şi consecinţele 
unei asemenea stări, aşa după cum crede 
şi judecă d-1 Rolin Jacquemyns, de aci pu
tem óre deduce, că nu este posibil a găsi 
mijlocul politic de a concilia autonomia 
deosebitelor naţionalităţi cu unitatea sta
tului ? şi că prin urmare unele populaţiunl 
trebuesc sacrificate în interesul altora? Nu 
erau acestea ideile şi sentimentele guver
nului provisor belgian, care eu ocasiunea

rësboiului d9 secesiune observa, că : „au 
lieu de confondre les affections et le bon
heur de deux peuples, elle ne mettrait (la 
confférence de Londre), en présence que 
des passions et des haines, elle ne ferait 
jaillir de leur choc que la guerre avec 
tous ses désastres441).

In numele libertăţii individuale, în 
numele dreptului public intern şi extern al 
poporelor culte şi civilisate, se admite, că 
un canton, séu o prôvincie de câte-va tr 
eimi de mii de locuitori, după cum sunt 
deosebitele cantône elveţiano, după cum 
este republica de Andora şi de S. Marino, 
după cum este Luxemburgul şi principatul 
de Monaco, pot sê constituéscà comunităţi 
politice şi sô se bucure de libertate şi de 
autonomie, ér când populaţiunl de miliône 
luptă şi cer — în numele umanităţii şi al 
dreptului internaţional — së fiă unite la 
neamuri de aceeaşi rasă, séu së formeze 
comunităţi autonome pentru conservarea 
naţionalităţii lor, atunci acestea din urmă 
trebue condemnate, sacrificate — în nu

*) "Whéaton.

mele nu sciu căror princii de drept — a 
rëmâne pentru totdéuna sub opresiunea 
acelor popôre trufaşe, cari nu au alt titlu 
decât numèrul, şi câte-odată nici chiar acest 
din urmă avantagiu, după cum sunt Un
gurii 2), dér cari cu t6te acestea tind în mod 
ocult séu pe faţă la nimicirea celorlalte 
naţionalităţi.

Dér unde este în caşul acesta logica 
şi justiţia internaţională ? Şi la ce ne-ar 
mai servi sciinţa dreptului internaţional, 
când dreptul celui mai tare ar fi singurul 
mijloc de a resolva conflictele şi neînţele
gerile dintre popôre? Cei-ce susţin aseme
nea teorii, ar trebui, pentru a fi consecinţ! 
cu ei înşi-şl, së susţină de asemenea, că şi 
populaţiunile, cari nu împărtăşesc credin
ţele religiôse ale poporului domnitor së fiă 
persecutate şi constrînse a îmbrăţişa reli-

2) „Six millions de Magyars qui, au 
mépris de tout droit, prétendent faire la 
loi et la font à plus de neuf millions de 
Croates, de Serbes, de Roumanis, d’Escla- 
vons, de Ruthèûes et même d’Allemands44.

Histoire diplomatique de 1-Europe, 
par M, A, Debidour, II, p. 563.

giunea şi cultul lor, de vreme ce astăcjl 
cultul şi religiunea poporelor moderne este 
sentimentul şi consciinţă naţionalităţei lor.

Décà plenipotenţiarii, cari se reuni
seră în conferinţă la Londra în 1830, ar fi 
împărtăşit vederile şi sentimentele formu
late de eminentul publicist belgian, décâ ar 
fi ţinut mai mult sémâ de observaţiunile 
guvernului olandes, — care protesta con
tra desmembrărei statului — şi mai puţin 
de căldurosul apel făcut de guvernul pro- 
visoriu belgian, care spera „que des senti
ments de sympathie biem naturels pour les 
souffrances de la Belgique, ont déterminé 
la mission toute philantropique dont les 
plénipotentiaires des cinq puissances se 
trouvèrent chargés44 ; decă lucrurile s’ar fi 
petrecut altfel de cum doriau Belgianii şi 
cerea dreptatea, fără îndoială, că astăzi 
n’am avé fericirea de a numëra o parte din 
Provinciile-Umte ale Ţ£rihr-de-jos printre 
statele prospere şi independente din oc
cidentul Europei.

Nu ne-ar surprinde, când am vedé 
guverne şi diplomaţi propunând expedientele 
de oportunitate şi de opresiune, ca mijlo-
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şi iubiţi credincioşi ai archidiecesei nóstre, 
în casa Domnului, şi sé înălţăm rugăciuni 
de mulţumită cătră Tronul ceresc, că a scu
tit pe Majestatea Sa în decurs de 50 ani 
printre tote adversităţile, ’l-a susţinut în 
deplină putere şi sáuétate, şi ’l-a învred
nicit de o domnie îndelungată, de care 
numai puţini împ0raţl şi regi au avut parte. 
Sé rugăm de-o dată pe Domnul puterilor şi 
Părintele luminilor, sé scutéscá, pázéscá şi 
ocrotéscá şi în viitor pe Majestatea Sa, 
să-’i lumineze calea, care duce la întărirea 
patriei şi a popórelor Sale, sé reverse asu
pra lui tote darurile ceresci, cari sunt de 
lipsă la o domnie gloriósá, fericită şi feri- 
citóre, şi sé-’i luugéscá firul vieţei în de
plină sănătate şi tărie sufletéscá şi truDescă. 
Să cerem cu profetul încoronat: „Domne 
mântuesce pe împăratul, şi ne au^i pe 
noi, ori în ce cli te vom chemau, Psalm 
X IX . 9.

Urméza apoi dieposiţiile asupra 
modului de serbare.

Din partea consistoriului archi 
diecesan din Sibiiu s’a dat de ase
menea circular subscris de archim.- 
vicar Dr. II. Puşcariu şi secret, con
sist. Dr. E. Cristea din care repro
ducem urmátórele:

O nouă şi binevenită ocasiune se 
ofere astfel poporului ortodox român, care 
pururea s’a distins prin o neclătită şi tra
diţională credinţă cătră înaltul tron, 'ca să 
descopere din belşugul inimei sale devo
tamentul său omagial şi alipirea sa sinceră 
şi câldurosă cătră preaînalta casă domni- 
tóre peste tot; şi în deosebi să dea espre- 
siune sentimentului general de adencă gra
titudine faţă de augustul actual domnitoriu 
şi monarch al nostru, căruia pe lângă 
multe alte părintesc! binefaceri — avem 
a-i mulţumi reînvierea metropoliei nóstre 
naţionale şi reintroducerea organisaţiunei 
bisericei pe base constituţionale, dând ast
fel poporului român ortodox din patrie pu 
tinţa de a-se desvolta şi progresa pe calea 
culturei după principiile sublime ale sântei 
nóstre biserici ortodoxe.

In urmarea acestora avem firma con
vingere, că clerul şi poporul nostru din 
archidiecesa Transilvaniei va emula cu ce
lelalte popóre din patrie întru esprimarea 
bucuriei generale, ce trebue să cuprindă 
pe tóté popórele la aniversarea a 50-ea 
dela suirea pe tron a Majestăţii Sale, ca
rele prin un şir bogat de măreţe fapte a 
întemeiat gloria înţeleptei Sale domnirî de 
o jumătate de vóc, adaugând prin acésta 
la mărirea gloriei Habsburgilor.

Consistoriul archidiecesan poftesce 
deci din acest icident pe onorabila preo 
ţime parochială, ca în mai sus numita di,

cui cel mai nemerit în conducerea politicei 
exteriőre şi pentru resolvarea conflictelor 
dintre naţiuni; dór ne surprinde şi ne în- 
tristézá, când vedem pe chiar unii dintre 
apos+olii dreptului internaţional, că se pun 
în serviciul unei asemenea teorii. Dér ce 
să mai dicem, când popóre întregi vin să 
renege principiile în virtutea cărora şi*au 
creat o esistenţă politică printre naţiunile 
independente? Şi décá Belgia nu este în 
caşul acesta, avem din nenorocire pe Un
garia, care — după-ce a fatigat Europa 
dela 1848 pănă la 1866 cu propagandele 
şi reclamele sale de popor jliberal şi cava- 
leros, nobilitas hunganca, după-ce — în lup
tele sale eroice — s’a pis sub stindardul 
principiului de naţionalitate, pentru-ca să 
potă provoca simpatia opiniunei publice şi 
să atragă atenţiunea binevoitóre a marilor 
puteri, — astăcjl când a reuşit, graţie eve
nimentelor, să se emancipeze, astădl când 
este secondată şi susţinută de Austria, ina 
mica se de altă dată, astăcjl sfâşie şi calcă 
în picióre stindardul, cu care a triumfat, 
oprimă naţiunile, la cari făcea apel când 
ea însă-şl era oprimată, şi se sforţâză, prin 
mijlócele cele mai reprobabile, de a ma 
gbiarisa neamurile nemaghiare, şi cari în 
Panonia sunt mai numéróse şi mai vechi, 
decât populaţiunile de rassă mongolică.

iva urma.)

adecă în 20 Noemvre vechiü (2 Decemvre 
nou) a. c., sé celebreze în tote bisericile din 
archidiecesă o liturgie iubilară, împreunată 
cu ecteniile, doxologia cea mare şi rugă
ciunile prescrise anume pentru monarchul.

Acéstá disposiţiune sé se aducă de 
timpuriu la cunoscinţă tuturor credincioşi
lor noştri, pe lângă recomandarea, ca în 
aceeaşi cji plugarii, industriaşii, şi peste tot 
poporul întreg sé se absţină dela lucru, ca 
în vestminte sărbătoresci să potă participa 
la solemnităţile rituale din biserică, la cari 
în special sunt a se învita şi autorităţile 
civile din singuraticele comune.

In tote şcolele nóstre confesionale se 
vor sista prelegerile pentru acea di jubi
lară, avend tinerimea şcolară în frunte cu 
învăţătorii să participe la oficiul divin din 
biserică, în decursul căruia la un loc co
respunzător este a-se da cetire presentu- 
lui circular.

Adresa oposiţiei maghiare.
Am amintit, că oposiţia maghiară unită, 

a redactat o adresă cătră Majestatea Sa 
monarchul, care s’a cetit în şedinţa de Vi
neri a camerei deputaţilor. Ea este iscălită 
de vr’o 90 de deputaţi, aprópe de totalita
tea membrilor celor trei partide din oposi- 
ţie : apponyiştî, independenţi (kossuthişti şi 
ugroniştî) şi partida poporală.

Adresa spune la început, că ea se 
face în nisce momente, când constituţia 
maghiară este într’o gravă crisă, provocată 
de actualul guvern al Majestăţii Sale, care 
prin faptele lui ilegale şi prin declaraţiu- 
nile lui n’a atacat numai singuratice dis- \ 
posiţiunî ale constituţiei, ci însă-şi esenţa 
acesteia.

Arată, ce este esenţa constituţiei. Ea 
nu consistă în activitatea unui corp con
sultativ, eşit din forme electorale, ci în 
aceea, că naţiunea dimpreună ou domnito
rul ei alcătuesce legile şi ia parte în con
trolul guvernării. Acest drept şi-l eseroită 
naţiunea prin deputaţi aleşi, cari însă numai 
pe basa titlului de drept derivat dela na
ţiune pot să-şî ímplinéscá problemele legis
lative. Dreptul ce-1 esercită representanţii 
naţiunei nu este al lor, ci al naţiunei, el 
este numai un drept delegat, o putere în
vestită. Afară de acésta, viaţa constituţio
nală mai are şi alte legi, între cari cele 
mai însemnate sunt: deoparte valorarea 
voinţei majorităţii, de altă parte dreptul 
minorităţii de a folosi liber armele discu- 
siunei, pentru a puté convinge majoritatea, 
séu, câştigând pentru ea opinia publică na
ţională, a deveni majoritate.

Adresa arată apoi, cari sunt mijlócele 
cu ajutorul cărora se póte falsifica delega
rea voitţei naţionale: banul şi forţa puterii. 
Aceste mijlóce le aplică guvernul de acjl 
în proporţii necunoscute până acum. De deci 
de ani în Ungaria garanţiile libertăţii şi 
curăţeniei alegerilor sunt insuficiente, ba 
nu se observă nici acelea, cari sunt, ci par
tea cea mai mare a autorităţilor desfăşură, 
fără pedepsire, o emoluţiune adevărată în 
călcarea acelor garanţii. Pe terenul acesta 
guvernul actual a creat o nouă situatiune, 
o situaţiune, care n’are precedent la naţiunile 
constituţionale ale lumei culte.

Ministrul preşedinte actual a procla
mat, ca principiu şi problemă a sa, atât co
lectarea banilor pentru alegeri, administra
rea şi distribuirea lor, cât şi aplicarea for
ţei autorităţii publice.

In consecenţă adresa se ocupă cu afa
cerea banilor pentru alegeri, ca mijloc de 
corupţiune, şi cu afacerea Dessewffy, ca 
mijloc de presiune din oficiu şi abus cu 
puterea, pe cari ministrul-preşedinte le a 
declarat în plin parlament de corecte, în
dreptăţite, ba ca aparţinând între drepturile 
posiţiunei sale. „Este nouă şi ne mai pome
nită cutezanţa cu care din acest abus gu
vernul de ac}I al Majestăţii Sale doresce 
a-şl crea un drept şi un principiu; este 
nouă şi ne mai pomenită teoria, după care 
guvernul, şi mai ales preşedintele acestuia, 
póte fi chiămat, ba aprópe dator a colecta 
şi administra bani pentru alegeri, sume, a 
căror atât originea, cât şi întrebuinţarea 
lor sunt acoperite c’un văl des, aşa încât 
de amândouă se legă bănuiala corupţiunei;

e nouă şi ne mai pomenită teoria, după 
care guvernul póte numi candidaţi electo
rali oficioşi, pe funcţionarii publici în obligă 
să i spriginéscá, ér pe acei funcţionari, cari 
nu satisfac acest pretins obligament, îi 
póte ataca în esistenţă lor şi astfel póte 
sugruma din oficiu libertatea electorală...

„Nu este acésta catastrofa finală a 
constituţionalismului ? Se póte óre închipui
o sinceră investire a deputaţilor cu voinţa 
naţiunei, dâcă corupţiunea nu se face nu
mai nepedepsit, ci din oficiu, şi décá pentru 
candidaţii oficioşi, începând dela ministrul- 
preşedinte până la cel din urmă notar co
munal, puterea de stat organisată esercită 
asupra publicului alegător o presiune sis
tematică? Se póte óre închipui păstrarea 
intactă a manifestării voinţei masselor în
dreptăţite la alegere, faţă cu acea armadie 
răsbunătore, care ameninţă pe toţi aceia, 
cari cutézá a vota în contra candidatului 
oficios ?...

„Décá principiul fundamental al cons
tituţionalismului, precum şi esenţa lui au 
încetat astfel de a mai esista, ce mai ră
mâne în el din alte legi ale lui? Nimic 
altceva, decât domnia majorităţii... care 
rumpându-se de cătră rădăcinile ei şi dege
nerând în putere fără limite, nu este mai 
mult un principiu parlamentar, ci speţa cea 
mai rea a domniei arbitrare.

„Ce mirare dér, decă tot mai dese 
devin caşurile, când minoritatea se nisuesce 
a zădărnici principiul domniei majorităţii? 
Ce mirare, décá faţâ c’o astfel de majori
tate, care s’a organisat prin nimicirea esen
ţei constituţiunei, având un titlu de drept 

| numai formal, minoritatea îşi lărgesce pro
priul séu cerc de drept şi folosesce tóté 
armele, ce i-le dau formele de drept esis- 
tente? Ce mirare, décá un astfel de parla
ment este mereu asediat de periculul ne
putinţei unei lucrări active şi décá abso
lutismul osificat al majorităţii consumân- 
du-se pe sine însuşi, face ca însăşi majori
tatea sé nu-şl pótá esercită drepturile sale ? 
Ori cât de tristă, şi, din punct de vedere 
politic, or! cât de primejdiósá ar fi în anu
mite momente o astfel de situaţiune, nu se 
póte provoca în ea la acea constituţie şi 
la acel parlamentarism, din care a dispărut 
esenţa şi dreptatea, şi de odată cu acestea 
puterea morală....

„Majestate! Acesta este tabloul vieţii 
nóstre constituţionale, de natura acésta este 
crisa, a cărei înlăturare o cerem dela Ma
jestatea Ta cu îndreptăţire atât mai de
plină şi cu încredere atât mai sinceră, cu 
cât mai clar este faptul, că origina crisei 
este sistematicul abus cu puterea csecutivâ... 
Cerem şi sperăm vindecare dela Majesta
tea Ta, fiind-că drepturile coronei şi naţiu- 
ţiunei maghiare curg din acelaşi isvor, ba- 
sézá pe acelaşi titlu de drept, au aceeaşi 
putere, sunt sfinte deopotrivă. Inviolabilita
tea uneia formézá condiţiile inviolabilităţii 
alteia; slăbirea uneia, însemnă clătinarea 
alteia; căderea uneia ar îngropa sub ruine 
şi pe cealaltă... Aşadâr, după cum dato- 
rinţa naţiunei ar fi a-şl pune în cumpéná 
tóté puterile pentru apărarea drepturilor 
principelui ataoat, tot aşa putem aştepta 
cu încredere dela regele, ca cu puterea lui 
de domnitor sé împiedece violarea dreptu
rile nóstre constituţionale...

„Atacul de a^I nu se índréptá nu
mai în contra unor drepturi parţiale, ci în 
contra totalei esenţe şi esistenţe a acelora. 
Şi décá Majestatea Ta, în virtutea jură
mântului regesc, nu póte suferi nici cea 
mai neînsemnată călcare de lege, cu atât 
mai puţin póte privi pasiv atacarea între- 
gei constituţiuni şi cu atât mai puţin póte 
permite, ca sfetnici necredincioşi se folo- 
séscá ca armă de atac puterea cu care i-a 
învestit regele, şi făcând acésta să se pro- 
vóce demonstrativ la încrederea Majestăţii 
Tale....

j Bémánerca în oficiu a guvernului ac
tual al Majestăţii Tale, ar fi identică cu sanc
ţionarea acelor concepţiunî anti-constituţionale, 
pe care acest guvern nu le-a aplicat numai 
în praxă, ci acum le vestesce şi în prin
cipiu, ridicându-le la dogme de guverna- 
ment. Drepturile constituţionale ale naţiu
nei sunt în peri cui, câtă vreme negarea lor 
în praxă şi în principiu nu va fi pădepsită

şi cât timp puterea stă în mânile atacato
rilor constituţiunei. Sub gravitatea acestei 
constante ameninţări, representanţii naţiu
nei nu-şl pot împlini problema lor cu acea 
independenţă, moderaţiune şi linişte recla
mate de cestiunile grave şi însemnate, cari 
mai ales acum aştâptă resolvare.

„Rugăm cu deplin omagiu pe Majes
tatea Ta, sé restabilescl garanţia şi sfinţe
nia constituţiunei, liniştea şi demnitatea 
activităţii nóstre, prin depărtarea acelor con
silieri,( cari tote aceste le periclitézá; şi sé 
te înduri a pune puterea guvernărei în 
mânile unor bărbaţi, cari respectézá şi scu
tesc deopotrivă drepturile sfinte şi inviola
bile ale coronei şi naţiuneiu.

Urmeză subscrierile.

Revistă externă.
/

T ra ta tu l c o m e rc ia l d in tre  F r a n c ia  
ş i I ta l ia  are tóté semnele unui însămnat 
eveniment politic, căci prin el se face o 
cordială apropiere între cele doué ţâri latine, 
apropiere, ce va ave o mare înriurire şi 
asupra politicei generale. Cercurile politice 
din ambele ţări au primit c’o viuă satis
facţie acest tractat, fiind-că prin el pare 
a-se arunca vălul uitării peste duşmăniile 
dintre Francia şi Italia, începută de-odată 
cu proclamarea protectoratului frances asu
pra Tunisului, pe care Italia îl pândia de 
mult. Acest protectorat a contribuit în 
mare măsură, ca Italia să se arunce în 
braţele triplei alianţe, şi din timp în timp 
s’a manifestat în mod fórte provocător Îs» 
adresa Franciei. Sufletul acestor manifes- 
staţiuni era fostul ministru şi bărbat de 
stat Crispi, care adese ori a încurcat ţera 
lui într’o politică aventurios-ă şi dăunătore 
adevăratelor ei interese. Dér Crispi a că- 
c}ut şi deodată cu el a căcjut şi sistemul 
său, er viitorii şefi de guvern au făcut 
paşii însemnaţi oătră apropierea ţărilor 
surori. Cestiunea Tunisului s’a regulat 
printr’o convenţie, mai remânea să se reia 
firul bunelor raporturi şi în ceea-ce pri
vesce legăturile comerciale. Si s’a făcut şi 
acésta, graţie înţelepciunei miniştrilor de 
acum : Canevaro al Italiei, şi Delcasse al 
Franciei. Apropierea dintre cele doua ţări 
surorT nu ínsémná de camdată o alianţă şi 
pe teren politic, dér este hotărît o slăbire 
a raporturi or dintre Italia şi tripla alianţă,.

JPrin ţu l George. Din Atena se te- 
legrafe^ă, că miniştrii plenipotenţiari ai 
Rusiei, Franciei, Anglei şi Italiei s’au pre
sentat alaltăerl la palatul regal, ca să 
anunţe în mod oficial numirea prinţului 
George, ca comisar în Creta.

Sultanul a adresat o telegramă Ţa
rului, în care 4’ ce, că soirea fprivitóre la 
trimiterea prinţului George ca comisar în 
Creta, a făcut asupra popórelor Turciei 
impresiunea cea mai durerosă. Relaţiunile 
amicale, ce esistă între Ţarul şi Sultanul, 
precum şi asigurările date de Ţar înainte 
şi după résboiul greco-turc, de a protege 
drepturile şi interesele Sultanului, sunt 
pentru acesta o garanţie sigură, că Ţarul 
va da ajutorul său de a suprima dificul
tăţile unei situaţiunl de neadmis pentru 
Sultan şi supuşii săi. Ţarul — 4i°e mai 
departe depeşa — ar îndatora fórte mult 
pe Sultanul, décá ar împiedeca trimiterea 
prinţului George în Creta sub vre-un t'tlu 
óre care, ceea ce va fi pentru Sultan o 
nouă dovadă de amiciţie şi de bună voiuţă 
din partea Ţarului. Sultanul speră firm, că 
Ţarul îi va răspunde în mo i favorabil.

C ongresu l de pace. Din Petersburg 
se anunţă, că contele Muraview va trimite 
la începutul lui Decemvre tuturor puterilor 
planul coDgresului de pace şi desarmare. 
Locul şi timpul întrunirei congresului nu 
s’a hotărît încă, însă e neîndoios, că con
gresul nu se va ţinâ în Petersburg.

Ţ a ru l la  V ien a . O scire telegrafică 
din Berlin vestesce, că Ţarul Rusiei Ni- 
colae I I  va merge în primăvara anului 
viitor la Viena, Şpentru a face o visită îm
păratului Francisc Iosif.
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Dela Academia Română. In timpul din 
«rmă localul Academiei Române a fost 
fórte mult mărit. S’au adaus între altele 
două salóne mai de siguranţă, în care sö 
se păstreze manuscriptele, documentele, 
monetele şi partea cea mai preţiosă din 
biblioteca cărţilor tipărite; lângă aceste co- 
îecţiunî se ailă o încăpere specială pentru 
studiarea lor. Sala de lectură a bibliotecii 
cărţilor tipărite devenind cu totul neîncă- 
pătore, s’a refăcut sala cea mare din eta
jul caselor Zaleschi (cari acum formézá un 
singur corp cu localul Academiei din calea 
Victoriei Nr. 135), spre a fi destinată pen
tru publicul cetitor. In acéstá sală de lec
tură este loc comod de lucru pentru 32 
persóne, la disposiţiunea cărora se află o 
bibliotecă de referinţă, de care să se potă 
servi singur; acâstă bibliotecă cuprinde 
vre-o 7000 publicaţiuni cu peste 1600 de 
volume şi este împărţită în următorele sec
ţiuni : Filologie clasică, Filologie romanică, 
Filologie românâscă, Istoria Românilor, 
Publicaţiunile Academiei, Istoria universală, 
Geografie-Enciclopedie, Germanice-Slavice, 
Arice-Orientale, Bibliografie, Periodice (ro
manice), Diverse (bibliografie specială şi 
catalóge anticarie) şi juridice. Noua sală 
de lucru ast-fel întocmită şi înzestrată, a 
fost deschisă la 10 Noemvre curent. In- 
trénsa se pun 'la disposiţiunea doritorilor 
de-a face studii şi cercetări tóté cărţile 
din bibliotecă, cerute printr’un buletin 
special.

Corone eterne. Din incidentul morţii 
D lui Maximilian Moşoiu, şef comptabil în 
JBrăil a, decedat în Bran, ni-a trimis On. Dn. 
George Comănicî notar cercual în Veneţia 
inferioră şi soţia sa D-na Elisaveta Moşoiu, 
€a soră şi cumnat ai adormitului, în loc 
de o cunună peritóre pe mormânt 5 fl. 
drept o coronă neperitóre la „fundaţiunea 
iubiţilor răposaţi* pentru ajutorarea şcola
rilor români săraci. Primindu-se de subscri
sul comitet acéstá sumă, se chitézá în a- 
ce st  mod şi se arată, că s’a adaus la nu
mita fundaţiune. — Braşov 16 (28) Nov. 
1S98. Comitetul parochial român gr. or. din 
Cetatea Braşovului.

Casă de bancă anglo-română. Foile 
din BucurescI scriu, că la Londra s’a con
stituit o casă de bancă sub firma „Anglo- 
Roumanian Bank Limitedw, care îşi pro
pune să facă afaceri de bancă în România, 
pentru care scop a comanditat casa de 
bancă S. L. Cornea din BucurescI cu suma 
de 7.000.000 lei. Banca din BucurescI va 
purta firma Cornea & C-o. Unul dintre di
rectorii dela Anglo-Roumanian Bank se 
•află în BucurescI, spre a instala casa de 
bancă Cornea & Co. pe numele căruia s’a 
depus deja la Banca Naţională a României 
suma de 7.000.000 în consolidate şi alte 
afecte de stat englezesel.

Logodnă. Cu plăcere înregistrăm soi
rea, ce am primit’o din BucurescI despre 
logodirea d-şorei Lucreţia Ertmia Popa, cu 
d-1 Luca lonescu. Urăm fericire logodnici
lor şi felicităm călduros pe părinţi!

Cununiă. Duminecă în 15 Noemvre v. 
s’a săvârşit în Brăila cununia religiósá a 
d-nei Maria A. Alessiu cu d-1 Petrei. Ban- 
cotescu. Sincerele nóstre felicitări!

Câţi capătă medalia jubilară ? Din
Viena se anunţă, că astăzi, Luni, va apáré 
acolo fóia oficială cu numele tuturor celor 
5000 la număr, cari vor căpăta medalia 
jubilară.

Un manuscript al lui Galilei. Din Roma 
se scrie următorele: vice-bibliotecarul bi- 
bliotecei din Vatican, Cozzeluzzi, a dat 
peste un manuscript, ce tratézá despre flux şi 
reflux, scris de Galilei. Manuscriptul portă 
signatura: „Scris în Roma în grădina lui 
Medici 1616, de Galileo Galilei, matema
ticul serenissimului mare duce de Tos- 
•cana“.

Adunarea extra-ordinară a despăr
ţământului I al Asociaţiunei.

Eri după amé4l s’a ţinut în sala cea 
mare a gimnasiului român din loc adunarea 
generală extra ordinară a despărţământului
1 (Braşov) al Asociaţiunei. După-cum am 
mai spus, causa principală, care a recla
mat convocarea acestei adunări, a fost ale
gerea comitetului pe un nou period de trei 
ani, deóre-ce comitetul de pănă aoum, ales 
în Martie a. c., a avut mandat numai pănă 
în tómna acestui an. Ast-fel agendele adu- 
nărei de eri fiind puţine, după-ce şi aşa
o adunare generală s’a ţinut numai în 
Iunie a. c., comitetul n’a aflat de lipsă a 
împreuna acâstă adunare cu formalităţi. Ea 
s’a ţinut în cerc mai restrîns; popor n’a 
luat parte.

Preşedintele Andreiü Bârseanu, des-̂  
chic}ând adunarea, arată causa, care a re
clamat convocarea ei şi face tot-odată o 
reprivire asupra situaţiunei actuale a des
părţământului. Cu deosebită bucuriă con
stată, că mai ales în nisuinţa sa de-a în
mulţi bibliotecile poporale la sate, comite
tul e urmărit cu viu interes din partea so
cietăţii române ; amintesce cu recunosciuţă 
darurile făcute în acest scop de ^diferiţi 
particulari şi accentuézá cu deosebire fru- 
mósa iniţiativă privitóre la arangiarea tea
trului român de diletanţi, de Joia trecută, 
care s’a dat tot în favorul bibliotecilor po
porale. Mulţumind m etr ilo r  pentru pre- 
sentare, declară în [fine adunarea de des
chisă.

Notarul Nicolae Bogdan cetesce după 
acestea raportul comitetului despre activi
tatea sa dela ultima adunare generală (14 
(26) Iunie a. c.) pănă ac}!- Din acest raport 
reese, că afară de cele 6 agenturi înfiin
ţate pănă la adunarea de astă-vară, comi
tetul a mai reorganisat agentura din Her
mán. Dintre cele 3 biblioteci, de cari dis
pune despărţământul nostru, biblioteca Nr.
2 se află în administrarea agenturei din 
Braşovul-vechiii ; biblioteca Nr. 1 s’a ridi
cat din Feldióra şi s’a dat în administrarea 
agenturei din Hermán ; biblioteca Nr. III, 
avându-se în vedere, că poporul agricol în 
timpul verei nu pré dispune de timp pen
tru cetire, la cererea comitetului Asocia
ţiunei meseriaşilor români s’a lăsat pănă 
a^i în folosinţa acestora, ér acum s’au luat 
măsuri pentru a fi dusă la Feldióra. Comi
tetul a pus în lucrare înfiinţarea unei nouă 
biblioteci. (Biblioteca Nr. 4), care în scurt 
timp va fi gata şi se va da şi în adminis
trare! uneia dintre agenturi.

Propunerea adunărei generale de astă- 
vară a despărţământului nostru, ca să se 
cérà dela comitetul central preliminarea 
unei sume corespundëtôre pentru ajutora
rea despărţămintelor active şi vrednice de 
ajutor (înafară de cele 20°/0 din taxele 
membrilor ordinari î ajutători, prevèdute 
în statute), — a fost presentată adunărei 
generale dela Beiuş, dér la propunerea co
mitetului central, ea n’a fost luată în con
siderare, pe cuvânt, că „Asociaţiunea nu dis
pune de mijlóceu. S’a modificat însă unul 
dintre paragrafii regulamentului afacerilor 
interne ale despărţămintelor, în sensul, ca 
acestea să potă arangia petreceri şi pro- 
ducţiuni, de al căror venit să potă dispune 
ele însele.

Comitetul despărţământului nostru, 
conform conclusului adunărei generale din 
Braşovul-vechiii, a cerut şi a primit dela 
comitetul central împuternicirea, ca cu ob
servarea formulelor de lipsă, să potă face 
colecte în favorul bibliotecilor.

Dintre cele două premii de câte 10 fl. 
oferite de d-1 protopop Baiulescu, unul a 
fost conferit de comitet d-lui G. Puiu din 
Braşovul-vechiii, despre care s’a constatat, 
că-şl lucrézá mai bine şi mai modern mo
şia sa; al doilea premiu de 10 fl. însă, 
menit pentru cea mai bună lucrare desti
nată a-se ceti la proxima adunare generală 
asupra subiectului. „Folósele grădinăritului 
cu îndrumări practice potrivite împrejură
rilor din ţinutul nostru**, nu s’a putut da 
nimănui, din causa lipsei de concurenţi.

In raport se accentuézá apoi cu deo
sebită plăcere interesul dovedit faţă de

bibliotecile poporale şi ajutorele primite în 
favorul lor. Primul ajutor l’a dat d-1 ad
vocat Simon Damian încă în adunarea ge
nerală trecută, făcând un dar de 20 fl. 
pentru biblioteci. De-atuncI au mai oferit 
frum6se daruri în cărţi d-nii: I. G. B ibi- 
cescu director de bancă, Ioan Socaciu prof., 
Alexandru Bogdan voluntar, Mircea Maior 
student, Ioan Săbâdeanu comerciant şi An
dreii! Bârseanu profesor.

Deosebit plăcută a fost surprinderea 
făcută de d-1 Petru Broşteanu, care pătruns 
de importanţa, ce o au bibliotecile popo
rale pentru deşteptarea şi cultivarea po
porului, s’a oferit a da un ajutor de câte
1 fl. pe lună, începând din 1 Iulie a. c., 
pănă când se va completa numărul biblio
tecilor. Acest laudabil început a aflat ră
sunet şi în inimele altor generoşi membri 
ai societăţii nostre române, urmând esem- 
plul d-sale şi d n ii: Cornel Aiser cassar 
la filiala „Albinatf, Arseniu Vlaicu, director 
şi profesor la soola română comercială, şi 
Valeriu Morariu, candidat de advocat. Toţi 
aceşti domni contribue câte 1 fl. în fiă- 
care lună în favorul bibliotecilor. Fiă, ca 
nobilul esemplu al dânşilor să găsâscă şi 
alţi imitatori.

Cassarul Cornel Aiser ceti apoi ra
portul despre starea cassei. Din acest ra
port am aflat, că în despărţământul nostru 
se află actualmente: 2 membri fundatori, 
8 pe vieţă, 78 ordinari, 70 ajutători. Cu to
tul 158.

La cererea comitetului, de-a se lua la 
cunoscinţă raportul despre activitatea sa 
şi despre starea cassei, d-1 V. Oniţiu, di
rector gimn., propune, âr adunarea pri- 
mesce unanim a-se lua raporturile la cu
noscinţă cu adausul, de a-se esprima tot-o- 
dată mulţămită comitetului pentru activi
tatea sa.

Donatorilor şi sprijinitorilor sus amin
tiţi li-se voteză mulţămită, er premiul de 
10 fl., rămas nedistribuit, se hotăresce a-se 
lăsa la disposiţia comitetului, pentru a-se 
distribui ulterior în sensul intenţionat de 
donator. Modul, cum au să se facă colec
tele în favorul bibliotecilor, la propunerea 
d-lui Oniţiu s’a lăsat la apreţiarea comite
tului cu observarea, ca el să le esecute 
după cum va afla mai potrivit şi în adu
narea proximă să vină cu raport.

Urmând alegerea comitetului pe un 
nou period de trei ani, d-1 V. Oniţiu pro
pune şi adunarea între aclamărl unanime 
primesce a fi realeşi în comitet aceiaşi 
membri, cari au fost şi pănă acum. Acest 
comitet însă, în vederea agendelor tot mai 
numărose, a trebuit să se întregâscă încă 
cu doi membri noi. Pentru consultare s’a 
suspendat şedinţa, âr după redeschidere d-l 
V. Oniţiu, în urma unei înţelegeri cu mai 
mulţi membri, a propus să se întregâscă 
comitetul cu d-nii Dionisiu Făgărăşan şi 
Timoteiii Popoviciu, pe cari adunarea i-a 
şi aclamat. D 1 Făgărăşan însă a declarat, 
că la nici un cas nu pote primi, fiind d-sa 
forte ocupat. Astfel adunarea a trebuit 
să caute altă personă în locul d-sale, acla
mând ca membri noi pe d-nii Timoteiii 
Popovicî, profesor de musică. şi Nicolae 
Oancea, învăţător. Noul comitet se compune 
deci acjî din următorii domni : A. Bârseanu 
profesor, Gr. Maior c|iarist> Nic. Bogdan 
profesor, C. Aiser funcţionar de bancă, I. 
Săbâdeanu comerciant, T. Popovicî profesor 
şi N. Oancea învăţător.

Cu acestea adunarea de eri s’a ter
minat.

Serată teatrală-musicală.
BIsşiD, 27 Nov.

Elevii internatului Vancean de băieţi din 
loc, ţinând cont de datina de pănă acum, au 
procurat şi în anul acesta o sâră plăcută 
publicului, prin arangiarea unei serate mu- 
sicale-teatrale, în sera de 26 Noemvre n., cu 
ocasiunea prinderii postului. Aceste serate 
de altă dafcă erau forte cercetate de inte
ligenţa din loc ; acum însă a fost mai slab 
cercetată; cu deosebire ni-a bătut la ochi 
absenţa mai multor familii de ale d-lor 
profesori. Nu cum-va răcindu-se timpul, s’a 
răcit şi viul interes faţă de studenţimea 
n6stră ?

Serata s’a început îndată după 8 óre, 
în sala de gimnastică dela gimnasiu. Pro
gramul variat, a fost esecutat fórte bine. 
Orchestra a esecutat trei piese musicale, şi 
anume : „Sânge de soldat* de Bloz F . ; „Für 
lustige Leute*, poutpouriu de Comzak şi „11 
barbiero di Sevilla*, overtură de Rossini. 
Tóté trei piesele au fost esecutate cu pre- 
cisiune şi siguranţă, dând o nimerită inter
pretare operelor esecutate.

Partea teatrală a seratei a format’o: 
monologul „Prm gura cheii*, predat de /* 
Popa st. cl. V III şi „Nebunul“ de Cr. Ney, 
comedie într’un act. Predarea monologului 
a fost fórte succésá, intonare potrivită, voce 
simpatică şi gesturi frumóse.

Rolurile în comedia „Nebunulu au fost 
împărţite între studenţii: Victor Pop c. 
V III (Sandu, dr. medicinae), Aurel Bă
nuţ, cl. V III (Iepurean, agent comercial), 
Anton Bogdan cl. V III (Ţărmurean, tatăl 
lui Sandu) şi Ioan Montani, c. V II (For
fotă, fabricant). Toţi s’au achitat bine de 
rolurile lor şi publicul, mulţămit, a răs
puns cu repeţite şi sgomotóse aplause.

Meritul principal se cuvine regisoru- 
lui, d-lui profesor 1. Mureşianu, care a in- 
struat atât orchestra, cât şi pe diletanţi.

In ce privesce însă alegerea pieselor, 
ce s’au jucat, găsesc, că n’a fost tocmai 
norocosă. Ar fi de dorit, ca în viitor să se 
găsâscă piese mai potrivite, spre a fi jucate 
de nisce tineri studenţi.

— macad. —

U LT IM E  8C1RÎ.
BucurescI, 27 Noemvre. Astă(jî 

corpurile legiuit6re române au fost 
deschise cu ceremonialul obişnuit 
printr’un mesagiu al Regelui, care 
a tost în multe locuri aplaudat.

D I V E R S E .
Eră şi polul Nord. O aducere aminte 

cât de în trécët, credeam, că nu va fi de 
prisos celor ce au cetit în фаге minunata 
şi îndrăsnâţa călătorie în balon a ingine
rului suedez Solomon A. Andrée. El era în
soţit, în acestă călătoriă aeriană, de doi 
devotaţi prietini ai săi, d-nii Fraenkel şi 
Strindberg. Aoeştl cutezători aeronauţl do
reau cu orl-ce preţ, cu preţul vieţii 1er 
chiar, să atingă polul Nord, de care se 
apropiaseră mai mult séu mai puţin alte 
expediţiunl anterióre. Plecarea sa se făcuse 
din Spitzberg, la 11 Iulie anul trecut, ba
lonul fiind mânat la plecare de un vânt 
favorabil.

Ceea-ce se scia positiv despre acéstá 
călătorie şi ceea-ce s’a cetit în diferite 
фаге, atât profane cât şi sciinţifice, este 
că Andrée, peste două ф1е dela îmbarcare, 
era viu, nevătămat împreună cu colegii săi, 
şi ajunse latitudinea nordică de aprópe 
83° la amiéül, după cum relata o depeşă 
expediată printr’un porumb dresat. Andrée 
avusese grije, la plecare, să ia în balon 
mai multe de asemenea preţiose şi elegante 
pasări. Dela data ultimei depeşi, nu se mai 
scie nimic positiv despre zelosul in
giner, décá nu vom lua în sémá diversele 
conjecturi. Intr’o fóie englesă figurézà o ver
siune pe care o credem demnă de aten
ţiune. In caşuri {extreme, cum este acela 
al lui Andrée, se apucă cine-va, ca cel ce 
voesce să "scape de înec, şi de uu paiü 
fără nădejde. O verişoră a cutezătorului 
aeronaut, d-ra Leege, are darul de-a vedé 
la distanţă, fapt care a fost în alte atâtea 
ocasiunl de aprópe controlat.

D-ş0ra în cestiune, a cărei bună cre- 
dieţă o atestă un фаг cu mare greutate, 
„The Philosophical Journal*, afirmă într’o 
scris1 re adresată familii sale, că a văclut 
pe Andrée şi pe prietinii săi ajunşi la po
lul Nord, sănătoşi şi mai înfloritori decât au 
alecat. Ei vor reveni încurând, aducând 
cu dânşii cele mai palpitante noutăţi sciin- 

îfice. Relata refero ... deşi e fórte cu ane- 
vie de admis, că Andrée trăesce încă şi îu 
aşa de norocite condiţiunl!

Proprietar: Dr. Aurel iflureşianiiu
Redactor responsabil: Gregorlsa Maior.
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P U B L IC A Ţ IU N E !
Conform conclusului representanţei comunale orăşenesci din 10 Novembre a. c. s’a statorit pentru anul 1899 următorul! 

conspect nominal al viriliştiior orăşenesc!:
\n  tu ûl a oi I n/m 1 Ti'f o D a r e a

Ocupăciuneaj-i UlLLult/ ţ l  lU vU lilld
fl. or,

Membrii ordinari;

1. Czell Cari Braşov.

1I

5207 50 spiţier
2. Dr. Czell Wilh. n 3045 24 Dr. juri».
3. Fleischer Michail 11 2501 66 membru camerei ie  corn.
4. Dr. Otroban Ferd. n 2364 72 Dr. med.
5. Instit. de pensiune n 2300 i 6
6. Czel Friederich » 2012 05
7. Kenyeres Cari n 1903 68 membra camerei de corn.
8. Mayer Emil n 1847 46 î» J? n M
9. Hesshaimer Adolf V 1769 94 '9 1‘ ? 9 15

10. Dr. Fabritius Iosef » 1729 98 Dr. med.
11. Porr Emil n 1710 44 membrii camerei ie  com.
12 Adler Rudolf JJ 1542 59
13. Schiel Hans ÎJ 3487 90 }} ţţ 95 5 )

i 4 .  Dr. F M te n m a c lie r  Carol 11 1441 10 Dr. med.
15. Drecbdler Alexán. 7) 1365 63
16. Hiemesch Heinrich r> 1250 33
17. Mayer Iosef n 1248 48 advocat.
18. Adler Leopold H 1231 70
19. Copony Martin n 1215 90 membrii cam, ie  comerc.
20. Prendner Iosef 11 1210 86 Jî ?? îî w
21. Ridely Friederich n 1136 aov2
22. Schlandt Gottlieb n 1123 20 7) 11 H H
23. Miess Ludwig V 1075 40 11 » r> 11
24. Bogdan Andor Dr. SZ.-UÔY. 1075 40 Dr. juris
25. Pop B. George Braşov 1059 56

membra cam. ie  comerc.26. Verzar Istvàn n 1057 90
27. Teutsch Michael n 1039 08 1) 11 ii n
28. Biserica Sf. Nie. 11 993 26
29. Lazar Gerô V 976 87 ii n n v
30. Langer Thomas 11 964 38 advocat
31. Zeidner Heinrik JJ 916 61
32. Trauschenf. Iosefine 11 894 _
33. Schreiber Iosef 11 889 46 membra cam, ie  comerc,
34. loanides Stefan Dr. V 852 10 Dr. juris
35. Pleckersfeld Luise n 845 23
36. Dr. Fabritius Aug. n S38 30 Dr. medic
37. Societatea braşc- 

véna de bancă şi doc. 816 29
38. Herturth Franz Dr. CM Sttail 808 30 preot
39. Kamner Luise Braşov 799 58
40. Kamner Eduard Gi aţ 799 58
41. Tartler Martin Braşov 796 75

membra cam. ie  comercia42. Scherg Georg » 792 28
43. Adler Jacob n 791 95
44. Mandel R  za 11 774 05

jnfl. la  tabla reg . In jen s.45. Brenerberg lulius de V 758 94
46. Jekel Wilhelm n 754 44 econom diplomat
47. Ieremias Georg n 749 95

membra cam, de comerciu4^. Eitel Gustav r> 746 43
49. Biser. lut. Bartoiom V 742 02
50. Korodi Mihaly V 740 40 11 v n 11
51. Lang Feinrich n 734 66 n n u n
52. Schmidts Wilhelm 7) 713 52 advocat
53. Casa de pastrare 

bi a^oveana 11 680 11
54. Puscariu Iosif n 677 82 n 11
56. Spitalul fem. serace 11 667 38
56. Hening Fr^nz T) 661 21

Dr. medic57. Dr. Tartler Friedr. J] 656 96
58. Steriu Constant, de H 651 75
59. Lassel Eugen Dr. n 651 20 profesor
60. Bachmayer Y. Dr. Yiena 647 36 Dr. medic
61. RemenyikStef.de Braşov 643 7 7

Dr. juris62 Dr. Philiphi Fritz n 642 24
63. Scherg Heinrich Ï) 641 42
64. Fink Georg n 637 97
65. Nemeş Petru n 635 — notar public
66. Gmeiner Juliu V 632 94 membrii cam. ie  comerciu
67. Legatul Jugaian n 627 25
68. Fabritius Carl n 625 80 11 11 11 n
69. Dr. A. Mureşianu V 621 94 Dr. juris
70. Bis. lut. din cetate n 621 25
71 ROmer Julius Y) 619 52 profesor
72. Reich August rt 589 94 advocat
73. Duşoiu loan » 587 40 membra cam. ie  comerciu
74. Alexi Theocar r> 582 38 11 n » n
75. Fondul de studii r. c « 576 85 y2

Observa-
ţiune Numele şi locuinţa

D a r e a

fl cr.
Ocupaţiunea Observa-

ţiune

76. Sehobeln Charlota de „ 575 97

comptât
77. Klein Samuel „ 568 41
/8. Müller Julius „ 556 20

» 79 . roíísohn Heinrich „ 548 95
V 80. Schmidt Albeit „ 547 07
11 81. Jekel Julius „ 545 66

82. Hornung Carl „ 543 08
83. Dr. Fabrtius Josef Yiena 539 42

n 84. Fund. Ed. Böhlert Braşov 556 48
11 85. Schwartz Audreas „ 532 41
n 86. Dr. Schwa; cz Fried. „ 529 —

» 87. Damian Simion „ 526 96
11 88. Griinfeld Salomon „ 524 78

89. Erezi Ioau Safrano „ 523 50
n 90. Dr. Vajna Gabor „ 515 20
V 91. Kugler Eduard „ 513 —

92. Gyertyánfy Emil de „ 512 60
93. Irk Anton „ 507 83

V 94. Mátyás Josef „ 502 05
95. Petrie loan „ 493 40
96. Fi atsebkes Wilh. Ghimbav 492 30

r 97. Popoviciu Elena Braşov 4S7 87
98. Meschendőifer Jos. SÍDlptril 485 88

n 99. Lamberger Carl Braşov 471 61
n 100. Fromm Mai tin „ 463 68
7)

11
99

Membrii suplenţi:
1. S-herg Wilhelm Braşov 459 13
2. Fabritius Heloise „ 454 —

«« 3. Suehler Franz „ 451 —
ii

99 4. Honigberger Friedrich „ 441 71
5. W itting Franz „ 441 48
6. Bernhardt Rudolf „ 436 53

99 7. Szemelj ay István „ 435 42
8. Maurer Tereze de ,, 430 5211
9. Saírano E!. Eleftera „ 421 30

99 10. Popoviciu Basilius ,, 428 12
11. Rath Carl „ 413 86
12. Harmarh Lajos „ 413 —
13. Erezi Wallbaum Frid. ,, 412 90

77
14. Gyeityánfy Helene de ,, 410 50
15. Erdély Eduard ,, 405 70
16. , Albina'S ,, 404 70
17. Teutsch Julius ,, 402 74

77
18. Adam Carl ,, 392 88
io. Benninnea braşoveni ie meseri „ 391 13

99 20. Etoria şcOlelor g. or. „ 389 23
99 21 Gáspár Josef ,, 386 30

22. Erezi Cath. Emanuel ,, 382 50
99 23. Săbădeanu loan ,, 380 85

24. Dr. Gusbeth Eduard ,, 380 12
99 25. Eremias Nicolau ,, 377 20
99 26. Szociek Franz ,, 377 03
99 27. Binder Fried, sen. ,, 375 48

28. Erezi Carl tíőinches ,, 375 40
29. P(>rr Alfred ,, 374 39

99 30. R sch Carl „ 369 15
31. Lupan Andrei „ 365 94
3.J. Teutsch Carl ,, 364 67

r> 33. Bis. ev. lut. de pe del ,, 359 22
34. Kaszik Anton ,, 357 54

99 35. Seewald Alfred ,, 354 31
99 36. Schnell Carl „ 352 44

37. Stenner Paul ,, 350 78

n 38. Alesius Arnold „ 345 20
39. Biserica grecósca ,, 343 —

40. Biserica rom cat. „ 341 52

n 41. Müller Jolia de ,, 339 12
42. Gross Catharina „ 338 66

99 43. Stamm Traugott ., 336 84
99 44. Klein Victor „ 337 40

11 45. Beer Michail ,, 336 75
46. K i mm Carl „ 335 92

9* 47. Peutach Josef „ 316 77
99 48. Beldi Gustav „ 312 45
99 49 Furnică Nicolae ,, 310 45

11 50. Stinghe Sterie ,, 304 80
51. Malcher Móricz ,, 302 49

mb. cam. de corn.

advocat 
spiţier 
Dr. medic

n n
advocat

n » 
spiţier

protopop
preot

econom diplomat

mb. cam. de com. 

advocat

spiţier
advocat

Dr. medic

notar public

spiţier

Dnpln cooptat

»  n 
n » 
r> n

Eventualele recurse séu reclamaţiunî în contra acestui conspect 
pend cu (}iua acestei publicaţiunî.

Br aşov ,  14 Noemvre 1898.

nominal au de a se aşterne acestui magistrat în decurs de 15 (jile, în

Magistratul orăşenesc.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


